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Egyházi — világi.
E két fogalom tölti be az embe­

rek lelkét, ez a két fogalom, mely ma 
oly ellentétes módon áll egymással 
szemben s mindkettő embereket, lelke- 1
két akar megszerezni magának, hisz 
a „Világ“ is karácsonyi számában a 
„Klerikalizmusról“ ir, „mely a Reg- 
num Marianumban hóditó útra indult; 
mely uj erőre kap s mindent legázol­
va diadalra juttatni igyekszik a fekete 
eszméket; mely kíméletlen harcot in­
dít minden ellen, ami liberális, ami 
szép, ami jó, s a mely klerikalizmus 
most is produkálja a legrosszakaratubb 
s nagyobbrészt legsikertelenebb akci­
ókat.“

Absolute nem bánt minket katho- 
likusokat a Világnak ily nemű kiroha­
nása, mert hozzá szoktunk, de mégis 
fel kell emelnünk szavunkat e durva 
kifakadás ellen akkor, mikor azt ta­
pasztaljuk, hogy sorainkban is nem 
egyszer hallunk tudatlanságból, vagy 
gyávaságból eredő megkülömböztetést 
az egyházi és világi fogalmak közt; 
mikor vastag tudatlanságból eredő 
rossz akarat mázos s csábitó jelsza­
vakkal akarja elhinteni konkolyát a 
szivekbe.

Arról ma már beszélni sem kell, 
hogy az élet alapja ama bensőséges 
viszony, mely az Isten és ember közt 
minden kétséget kizárólag fenn áll: a 
vallás.

Sőt arról sem lehet vitatkozni, 
hogy ha e viszony fennáll, akkor ez a 
viszonyban levők természetének s mél­
tóságának megfelelő kell legyen s nem 
sértheti egyiknek se érdekeit, igényeit 
képességeit . . . természetét, mert e 
viszony természetükből származik s 
igy annak létezése természetes szük­
ségletük.

Ha e viszony fennáll, akkor cél­
ja is kell legyen és ez nem egyéb, 
mint az egyesülés az örök szeretetben.

S mert ez mindnyájunknak^célja

kivétel nélkül, természetes, hogy e cél­
ra nemcsak mindnyájunknak kell tö­
rekednünk, de arra mindnyájunknak 
kell munkálkodnunk.

E viszony tehát maga a vallás, s 
e viszonynak ápolása a vallás külső 
cselekedetei, igy mondhatom: szer­
tartásai.

S mert e cél mindenkivel közös, 
mindenkire ugyanaz, csak természetes, 
hogy a viszony is ugyanaz, de ugyanaz 
a munka is. Ez irányban nincs kü­
lönbség köztünk. Pápa, püspök, pap, 
szerzetes, apáca, vagy világi bármely 
állásban, bármely korban, bármily kö­
rülmények közt, kizárólag emberi ter­
mészeténél fogva, mert ember, tarto­
zik, köteles e viszonyt saját munkájá­
val ápolni s fönntartani, hogy örök 
célját elérje.

Az is bizonyos minden gondol­
kodó előtt, hogy Isten, mint tökélete­
sebb lény, irányt kellett szabjon e vi- 
viszonynak s a viszonyt fenntartó mű­
ködésnek nem csüpán azért, mert az 
ember ezt magától-nem szabályozhatta, 
de azért, hogy a cél elérésére minden­
kinek alkalma nyíljék s mert a sze­
rető apának nem tiltható meg, hogy 
ne irányítsa gyermekét még akkor is, 
ha adott esetben nincs szüksége ez 
irányításra, csak azért, mert apa s mert 
szeret.

Ám amint nincs az embernek két 
célja, vagy nincsenek külön céljaink, 
de egy közös, mint akárcsak termé­
szetünk, úgy bizonyos, hogy nincs két 
Krisztus, nincs két egyház, melynek 
egyike a klérusé, másik a világiaké 
lenne.

Krisztus sehol sem tett különbsé­
get egyházi és világiak közt ily érte­
lemben, hanem az embernek, minden 
embernek mondta: legyetek tökéletesek.

S látjuk is, hogy mindig voltak 
és vannak a társadalmi élet minden 
rétegében, a munkának minden mezején 
nagy lelkek, szentek, kik kolostorban, 
vagy a világban, az mindegy, Krisztus

életét élték és élik. Mi mindnyájan 
papok, világiak a Krisztusi tanítás szel­
lemében egyformák vagyunk, testvé­
rek vagyunk, kik közt nincs különb­
ség, mert egy a célunk : az örök élet, 
egy mesterünk: Krisztus, egy a kin­
csünk : a kegyelem, melylyel életünket 
kiépíthetjük.

Elüthetünk egymástól, különböz­
hetünk talán külső körülményeinkben, 
természeti hajlandóságainkban, vá­
gyainkban, hivatásunkban, munkánkban 
stb., de egyek vagyunk mindnyájan, 
egyek s nemcsak egyenlők, de egy­
formák az egy Krisztusban, kinek éle­
tét éljük, kinek életét életünkben ki­
építeni akarjuk.

Azért helytelen, bármely oldalról 
vessék is fel ama felfogást, hogy egy­
házi és világi közt különbség van s 
egyik több volna, mint másik, egyik 
kevésbé volna Isten választottja, mint 
a másik. Egyenlők és egyformák va­
gyunk azon Krisztusi egyenlőség el­
vénél fogva, hogy mindannyiunk egy­
formán váltattunk meg s igy egyformán 
jogot formálunk az örök boldogságra.

Klerikus és laikus, egyházi és vi­
lági közt ily módon tehát nincs kü­
lönbség s azért klerikalizmusról be­
szélni a laikalizmussal szemben, mintha 
egyik több jogot vindikálhatna magá­
nak az örök életet illetőleg a másiknál, 
helytelennek tartom s ellenkezőnek 
Krisztus igaz szellemével.

Nem tagadom ezzel szemben azt, 
hogy amint az életben külső körül­
ményeinket tekintve nem egyformán 
vagyunk ellátva egy s más jóval, te­
hetséggel, erővel, munkakörrel stb. úgy 
e téren a klérus és világi közt is kü­
lönbség van. Az egyik speciális hiva­
tásánál fogva arra van választva, hogy 
az isteniekkel inkább foglalkozzék, hogy 
éppen ebből kifolyólag az isteniekben 
jobban megerősödjék s igy vezetője 
legyen ezen dolgokban a gyengébbnek, 
amint az életben is rászorul a gyen­
gébb az erősebb támogatására, de ta-

Barthel mié György
Brassó, Kapu-u. 41.Telefon 380.

Összes alkatrészek.

o o n

Irógépiskola.

Első különlegességi 

szerek és mecha­

nikai javít műhelye.

Telefon 380.

Legnagyobb lemez­

raktár. Minden hó­

napban uj lemezek.



294. szám. Brassói Ujlap 2. oldal.

gadom, hogy ezért emez kevésbbé 
volna ember és éppen ezért több joga 
volna Istenhez. Amint nem szűnt meg 
a pap a felszentelés által kevésbé em­
ber lenni, ép úgy a világi is emberségé­
ben nem gátolható abban, hogy szentté 
legyen. A papság és világi közt tehát 
nincs különbség, hanem testvérek 
mindannyian s nemcsak egyenlő, de 
egyforma, egymást kiegészítő tagjai Is­
ten nagy családjának, a vallásnak, az 
egyháznak.

Éppen ezért nevetségesen s visz- 
szataszitón hangzik, mikor a világot 
az egyházzal szembe állítják s egy­
mással szemben ellenségeknek kiáltják 
ki. Nevetséges és visszataszító, mert 
mindkettő maga az élet, az egy és 
ugyanazon élet, az egész embernek 
élete, melynek határait nem e föld 
határai korlátozzák, hanem mely tul- 
csap ez élet határain az örökkévaló­
ságba s halhatatlanokká tesz mindnyá­
junkat.

E két fogalom tehát nem ellenté­
tes, de együvé tartozó, egymást kiegé­
szítő fogalom, mely együtt teszi az 
egész ember életét.

E két elemnek tehát kezet kell 
fognia egymással ahelyett, hogy egy­
másban ellenséget keressen.

A laikus már élethivatásánál fogva 
sem áldozhat eleget lelkének s viszont 
a klérus a lelkiekben elmélyedve az 
anyagiakat nem művelheti kellőképen. 
Amint tehát az emberben akkor van 
boldogság, ha teste s lelke harmoni­
kusan működik, úgy a nagy ember, a 
társadalom, az emberiség életében is 
csak a klérus és világi elem harmoni­
kus együtt működése teremtheti meg 
a boldogságot, a békét, a megelége­

dést, hisz egy a cél: az örök élet, egy 
a mester: Krisztus mindnyájunk szá­
mára.

S e harmonikus együtt működés­
ben, melyben mindeniknek szüksége 
van a másikra feltétlenül, egyik nem 
veti meg a másikat, nem húzódnak, 
nem fáznak kölcsönösen egymástól s 
ha munkakörük különbözők is, de 
együvé tartozók, egy célt szolgálók s 
igy egvekké kell legyenek szellemük­
ben, vérükben . . . szeretetükben.

Egyesülni kell tehát e két elem­
nek, melyet hazug jelszavak talán szét­
választottak s e kölcsönös közeledés 
révén, mely a lényegesből mit sem 
hagy el, nagy lelki megnyugvást önt­
hetünk korunk s egyházunk fiainak 
szivébe.

S e kölcsönös megértés és mél­
tánylás összehozza a szétszakadt szá­
lakat, hogy egygyé legyenek, kik ma 
külön életet élnek s teljesedésbe men­
jen Krisztus mondása: „és leszen egy 
akol és egy pásztor.“

(Q.)

A „BRASSÓI UJLAP“
egyes számonkint a következő 
lyeken kapható :

Hedwig H. és Tsa. könyvkereskedésében, 
Kolostor-utca 29.

Jakab István dohányt őzsdéjében, 
Kolostor-utca 10.

Benkö Ignácz könyvkereskedésében, 
Kapu-utca 52.

Kovács P. Pál vegyeskereskedésében, 
Katonakórháztér 1.

Papp István vegyeskereskedésében, 
Petocile-utca 71.

Servatius A. vegyeskereskedésében, 
Lópiac 12.
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A cseléd otthon.
Az utóbbi Időben e lap hasábján fent 

irt cim alatt több életre való, sőt megszívle­
lendő cikk látott napvilágot.

A cseléd otthon eszméje az emberba­
ráti szeretet jegyében született, s gyakorlati 
megvalósításáért az elismerés és hála zász­
lója földig hajoljon a Szent Ferenc-rendi 
zárda agilis vezetője előtt úgy, mint a fárad­
ságot nem ismerő, önzetlenül munkálkodó 
tisztelendő nővérek mindegyike előtt egyen- 
kint és összesen.

A cseléd otthon föltétlenül fentartandó, 
s mindt n cselédtartó gazda által legalább er­
kölcsileg, s minden cseléd által tényleg pár­
tolandó intézmény.

Fenntartásának célja, működésének üd­
vös mivolta azonban nem csupán abban ke­
resendő, mire fentemlitett s tárgyilag ide­
vágó cikkek némely bekezdése rámutat, 
hogy t. i. a gazdák legtöbbje csak gépnek, 
igavonónak tekinti a cselédet, s szellemi ké­
pességével, vagy éppen erkölcsi épségével 
keveset gondol; miképpen azt a nézetet sem 
oszthatom, hogy annak további fennmaradása 
és öregbedése a cselédtartóktól függ.

A cselédtartó gazdáknak és asszonyok­
nak ugyanis, — tapasztalat szerint bírálva — 
legalább is kilencven százaléka arra törek­
szik, hogy cselédje minél értelmesebb, s mi­
nél ügyesebb legyen, mert egy számbavehető 
család nemcsak nem használhat egy pisz­
kos, értelmetlen cselédet, de mind azt, mit 
egy cseléden — akár külsején, akár modo­
rán — mint megrovandó jelenséget észle­
lünk, bizonyára nem szívesen tűri a saját ke­
nyéradója sem.

A mai nehéz megélhetési viszonyok kö­
zepette kevés kivétellel a társadalom minden 
rétegében mozgó földi halandónak jut bőven 
a mindennapi kenyér megkeresésének gond­
jaiból s az ezzel karöltve járó életkérdéseket 
megoldó nehéz feladatokból.

Szabad idejében azonban a lelki szük­
ségletek kielégítése után a társadalom min­
den rendű és rangú halandója a társas érint­
kezést keresi, s egymás véleményét meghall­
gatva okulnak a múlt eseményein, egyenge-

A három komornyik.
Irta: Zsoldos László.

Én az első reálba járok és mindjárt az 
iskolaév elején káplár lettem az utcán, ami­
kor a gimnázisták ellen harcoltunk. T. i. ki­
rúgtam egy másodikos pocegérnek (értsd: 
gimnázista) a fogát. Karácsonyra már had­
nagy voltam és ebben a szép rangban ért, 
vagyis helyesebben sújtott rám a tanári 
karnak az a merénylete, a melynél fogva 
félév végén tiszta szekunda lett a bizonyít­
ványom.

Ezt a bizonyítványt más szóval, azaz 
röviden „a három pofon“-nak is nevezhet­
ném, amennyiben a szekunda-sorozat láttára 
idáig ragadta el szeretet édes atyámat a 
szenvedelme azonkívül, hogy egész napon 
bezárt a szobámba és nem kaptam sem 
ebédet, sem uzsonnát, sem pedig vacsorát 
(csupán két igen tisztelt csirkecombot, amit 
a mama csempészett be reszkető kezembe 
délután az ablakon át a folyósóról).

Kínai éhség gyötörte énemet és miután 
teljes három órai gondolkozási időm alatt 
hiába vártam epedő gyomorral az újabb 
anyai segélyt, végső elhatározással magamra 
kaptam a télikabátomat és kucsmámat, aztán 
összeszedvén a megtakarított négy koronámat 
tizfilléresekben, kinyitottam a sötét emeleti 
folyosóra néző ablakot és elszántan kiugrot­
tam rajta.

Rettegve suhantam el a kivilágított elő­
szoba, meg konyhaajtó előtt.

Sietve szedtem a lábamat s a sütétebb 
utcákat keresve, csakhamar besurrantam egy 
barátságos külsejű kis vendéglőbe. A kis 
helyiség egyetlen szobájában egy légszesz- 
láng égett s három beretvált képű férfiú 
sörözött.

Nyájas köszönés után letelepültem a 
szomszédos asztalhoz.

— Vacsorát kérek, — szóltam szeré­
nyen, de azért negyven darab tizfilléresem 
nyugodt önérzetében, — igen, igen kérem, 
csirkepaprikás, az nagyon jó lesz.

A másik asztalnál a beretvált képű 
három úr koccintott a habos sörkancsokkal. 
Vágyakozón tekintettem oda :

— Vendéglős úr, én is kérek egy kor­
só sört !

Odaát a szomszéd asztalnál, miután 
mind a hárman egy ütemre tették vissza a 
majdnem félig kiürített korsókat, az egyik 
beretvált képű, a kiről hamarosan megtud­
tam, hogy másik két társával együtt urasági 
komornyik, megszólalt :

— A kegyelmes úr is megrendelte. — 
Ezt mondotta, aztán elhallgatott.

— Nagyszerű dolog lesz az. A leá­
nyom, a Janka, diplomás tanárnő és nem 
győzi dicsérni a Világtörténelmet.

— Olvastam — szólt belé a harma­
dik, egy kopaszodó öreg. — A fiatal gróf, 
mióta képviselő lett és azt mondja, hogy 
sokat akar tanulni, hát néha féléjszaka is 
olvassa az ágyban. Nagy munka. Tiz hatal­
mas kötet s nyolcvanötezer példányban je­
lent meg minden egyes kötet.

8 T e 11 a a n II Béla
© divatterme.

Brassé, Ferenc-József-tér és Lópiac sarokház Serg-feie posztóiizlet I, emelet.
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kit a jelent s a tanulságot ki-ki magának le­
szűrve előkészül a „holnapira.

Erre szolgálnak a társadalom egyes ré­
tegei szellemi nívójának megfelelően beren­
dezett kaszinók, különféle körök s azokban 
tartott különféle irányú előadások, ottho­
nok, stb.

Ilyennek gondolom a cseléd otthont is.
Hogy pedig a cseléd-otthont nem láto­

gatják kellő számban, s az érdeklődés álta­
lában nem áll arányban az utolsó percüket j 
is ellenszolgálmány nélkül feláldozó, nemes 
lelkű apácák tevékenységével, azért szintén 
szintén nem lehet okozni a cselédek kenyér­
adóját, mert a cselédtartó gazdáknak vajmi ! 
kevés adat áll rendelkezésére, melyből meg­
állapítani képesek lennének, hogy cselédjük 
szabad idejét hol és hogyan tölti. Különö­
sen áll ez a tétel azokkal a cselédleányok­
kal szemben, kik előre haladott életkoruknál j 
fogva nem iskola kötelesek.

S ha mégis előfordul, hogy cselédtar­
tók céltudatosan tartják vissza cselédeiket 
az otthontól, bizonyára oly kevés számban 
történik, hogy bátran lehet a „kivétel“-es 
esetek közé sorozni. S általában véve a ma­
napság annyira lábra kapott, sötét árnyalatú 
cseléd mizériáknak, s a cselédség ejkölcsi 
esi romlásának nem a gazdák, hanem a cse­
lédség az okozója, kiknek kilencven száza­
léka nem ismeri el, hogy a saját érdeke 
azonos a gazdája érdekével, s az atyai ta­
nácsban, melyben gazdája a hűségre, jóin­
dulatra és az erkölcsi korlátokra figyelmez­
teti, az ellenséges indulat megnyilatkozását 
látja.

Éppen azért valamely — nem túl szi­
gorú — hatósági intézkedéssel lehetne leg­
sikeresebben a cselédeket az otthon felé terel­
ni, hol gazdagon terített asztal várja őket, s 
idővel, lépcsőzetesen talán sikerülne azok­
nak a vad hajtásoknak a csiráját kipusztitani, 
mely úgy a cselédnek, mint a gazdának sok 
esetben okoz kellemetlen perceket.

Adja Isten, hogy úgy legyen, (x)
*

Ezen aktuális tárgyban nagy kész­
séggel helyet adunk a hozzá szólás­
nak s olvasó közönségünk részéről
^——■——— i

Kétségbeesetten néztem körül.
— Innen jó lesz menekülni. Ezek ta­

lán nem is komornyikok, hanem tanárok.
Föl akartam állni, hogy fizessek. De a 

három beretvált képű éppen friss korsókat 
rendelt s a vendéglős az én asztalomhoz is 
odajött :

— Szintén, fiatal ur ?
— Igenis még egy korsót !
— Hát még ez a Világlexikon — fűz­

te tovább a beszédet a kegyelmes ur ko­
mornyikja. — Tudod, Jani — és tudákosan 
könyököl neki az asztalnak — az nem 
olyan lexikon lesz, mint a többi. (— Hát ?
— szólt közbe a kopasz.) Tudod, ez nem 
úgy szárazon mond el mindent, hogy unal­
mas olvasni, hanem minden sorát csupa 
hires iró meg tudós csinálja. (Ahá !)Aztán 
olyan érdekesen, mintha az egész valami 
érdekes regény volna.

— A ki egyszer belefog, az végig ol­
vassa az egészet, — Bólintott rá a vörös. j
— Azt mondja a leányom, a Janka, a tanár­
nő.

(Folytatjuk.)

kérjük is azt, hogy közügyről van szó, 
s igy tisztázódik a helyzet, mely után 
remélhető, hisz ez üdvös intézmény, 
mely oly szépen bontogatja szárnyait, 
a valóságban is kultur intézménye 
lesz társadalmi életünknek, melyből 
áldás származik. (Szerk.)

_ Brassói Ujlap______

HÍREK.
Érdekes

igy nagy ünnepek idején végig lapozni 
az újságokat, mert hisz mindenik ilyen­
kor tesz ki magáért, mikor tudja és érzi, 
hogy minden betűjére szomjazik a pi­
henő ember.

Ilyenkor, a pihenés óráiban férkőzik 
a nyomtatott betű legközelebb lelkűnk­
höz s nyomja be szivünkbe eszméjét, 
meggyőződését, életét . . .

A nagy lapok karácsonyi mellékle­
teit lapozgatva elmerülünk azok gondo­
lat világába s ha soha, most, ilyenkor 
érezzük a nyomtatott betű hatalmát, mely 
vérünkké lesz és életünkké.

A pesti lapok mindenike 80-100-200 
oldalon jelenik meg ily ünnepeken s 
mindenik igyekszik eszméit terjeszteni 
akár politikai, akár társadalmi téren. He­
lyes és jó ez, igy tisztulnak az eszmék, 
igy hasadnak szét szemünk előtt a sötét 
felhők, hogy kitörjön a nap, a fény, a 
világosság, mely meleget is áraszt és 
felemel.

Ám mégis lehetetlen, meg ne bot- 
ránkoznunk egyes lapok durva, trágár, 
ostoba kirohanásain akkor, mikor szemlét 
tartunk felettük. Soh’se köveleltük s nem 
is követeljük azt, hogy a mi meggyőző­
désünket ossza más, ha neki jobb van ; 
de a tisztesség s becsületérzés követeli, 
hogy akkor is, mikor támadunk, támad­
junk a meggyőződés erejével, (még ha 
helytelen is) de ne vadállati durvaság­
gal, mely feledteti a gondolkodó embe­
rekkel, hogy emberrel áll szemben.

Nem fittünk soha a nyilvánosságtól 
s az egyház 19 század óta áll az élet 
piacán azon a megdönthetien sziklán, 
melyre Krisztus emelte, de felháborodik 
a lélek, az ember gondolkozó esze, hogy 
kultur embereknek tartott lények szeret­
nek sertések módjára mindig bűzös po­
csolyákban fetrengeni.

Előttem fekszik a Világ. Ha nem tud­
nám azt, hogy a szabadkőművesség or­
gánuma s nem ismerném e bujkáló tár­
saság intenzióit, s szemtelen merészsé­
gét, megdöbbennék ily vakmerőségre, 
melylyel anélkül, hogy bizonyítana, imi­
tált úri felsőbbséggel lekicsinyli, kigu- 
nyolja, kineveti azt, mi az emberiséget 
évezredeken keresztül fönntartotta, miért 
milliók és milliók életüket dobták oda s 
mi a létért küzdő emberekből kultur em­
bert csinált, mely nemcsak önmagát ke­
resi az életben, hanem embertársát is.

Vagy lapozgatom a Népszava „Gyer­
mekeinknek“ c. mellékletét s megborza­
dok a vad durvaság láttára, mely a gyer­
mek lélekbe akarja beoltani mérgét.

Ám támadják az egyházat, avagy pap­
jait, vagy tanítását, ha kedvük tartja, ha 
attól félnek, hogy ezek miatt nem garáz­
dálkodhatnak eléggé, de az emberi tisz­
tesség nevében felemeljük tiltakozó sza­
vunkat a durvasággal szemben. A tisz­
tesség megköveteli, hogy állításainkat bi­
zonyítsuk, mert különben a hazug­
ság bélyegét süthetik ránk. De ez nem 
kenyere ennek az örökké zavarosban 
halászó kompániának, csak merész vak­
merőséggel állít hamisságot, lekicsinyel 
ideálokat, rágalmaz és . . . h Il­
dik . . .

S mindez megtörténhetik megtorlás 
nélkül a kultur XX. században, melynek 
szabadság a jelszava, egyenlőség a ke­
nyere, testvériség a fenntartója, megtör­

ténik a felvilágosodottság, a modern 
vívmányok égisze alatt.

S miért ? . . . mert gyávák vagyunk 
torkukra forrasztani a szót, mely hazug 
ajkukat elhagyja, mert filléreinkkel ma­
gunk istápoljuk azt a sajtót . . . mi­
ért ?.. . mert kulturembereknek aka­
runk látszani.

Hát csak legyünk „kultur“ emberek 
s ha igy haladunk, leszünk a Nitsche 
megálmodta „kulturbestiák“ a „felvilágo­
sodott, modern“ XX. században.

És mi még mindig alszunk ?

(=)

Személyi hir. Binder István tábori lel­
kész s hadapród iskolai hittanár édes anyja 
látogatására városunkba érkezett.

A román királyné születésnapja. Buka­
restből jelentik: A román királyné vasárnap 
ünnepli életének 69-ik évfordulóját. A .ki­
rályné 1843-ban dec. 29-én Neuwiedben szü­
letett.

Istentisztelet sorrendje a plébánia 
templomban. F. hó 29-én — az év utolsó 
vasárnapján — a plébánia templomban az 
istentisztelet sorrendje a következő: reggel 
6, 7, 8, 9. és fél 12 órakor csendes szent 
mise. 10 órakor szent beszédet mond : Kun 
László káplán, mely után énekes szent mise. 
D. u. 5 órakor a hitelemző beszédsorozatot 
folytatja Meisel József apátplebános, utána 
litánia.

Újévi üdvözletek megváltása címén
a Szent Antal Napközi Gyermek otthon cél­
jaira Dózsa János kir. tan. szakipariskolai 
igazgató és dr. Balogh József ügyvéd urak 
5—5, László Elek tanító ur 2 koronát ado­
mányozott. Fogadják adományukért az ott­
hon vezetőségének hálás köszönetét.

A Rom. Kath. Egyházi Énekkar f. hó
30-án este 8 órakor (rajzteremben) főpróbát 
tart zenekarral. A vezetőség.

A népszövetségi csoportvezetők figyel­
mébe. Minthogy a folyó hó 22-én megtar­
tott választmányi gyűlésről a csopoitvezetők 
közül egypáran hiányoztak, az igazgatóság 
ez utón kéri fel őket, hogy a decemberi fü­
zeteket Domokos iskolaszolgától vegyék át 
kiosztás végett. Ugyanott tagsági igazolvány 
és amennyiben uj tagok jelentkeznek, naptár 
is még kapható. A jövő évi egy korona tag­
sági dij beszedését szintén meg kell kezdeni. 
Azon tagok nevét, akik tagdijukat befizették, 
a tagsági dijakkal együtt a kerületi igazga­
tóknak kell átadni, kik azt a nyilvántartási 
ivekbe bevezetik és a januári első választ­
mányi gyűlésen vagy esetleg kui óbban is a 
központi igazgatóságnak beszolgáltatják. A 
nyilvántartási ivén a jegyzet rovatban fel kell 
tüntetni, hogy az egyes kerületekben, hány 
német füzet kell. Egyben kívánatos, hogy úgy 
a kerületi igazgatók, mint a csoportvezetők 
ismeretes ügybuzgalmukat egyrészt a Nép­
szövetségnek, másrészt a Katholikus Kör-nek 
minél több uj tag szerzésére, szóval egyesü­
letünk megerősítésére hathatósan kiterjesszék. 
A Kath. Körbe való Belépő nyilatkozatot a 
belépő tag aláírásával ellátva szintén a köz­
ponti vezetőséghez kell beszolgáltatni. A 
Kath. Kör. rendes tagsági dija évi négy ko­
rona, amelyet évnegyedes egy korona rész­
letekben is lehet fizetni. A Népszövetség 
évi tagdija pedig egy korona, amelyért ki­
lenc füzet és egy, esetleg két naptár a tag­
illetmény. Ugyanis az újonnan belépő tagok, 
inig a készlet tart kedvezményül a jövő évi 
naptárt is most megkapják.

* Tarcsi Pál elvállal mindenféle bútor- 
csomagolást. Kapu-utca 72.
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Városi közgyűlés. Brassóváros képvise­

lőtestülete december hó 30-án (hétfőn) dél­
után 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, a 
tanácsház nagytermében. A rendkívüli köz­
gyűlés tárgysorozata a következő 10 pontból 
áll: 1, Indítvány a városi tisztviselők 1913. 
évi lakbérpótlékának az 1912. évihez azonos 
módon való folyósítása iránt. 2. Indítvány a 
városi gázgyár állandó ügyviteli tanácsa meg­
bízatásának az 1913. évre való meghosszab­
bítása tárgyában. 3. Indítvány egy utcai lám­
pának a közúti vasút elágazásánál Bolonyá- 
ban való felállítása alkalmával megrongált 
távirdakábelért a város által fizetett 1046 kor. 
12 fillérnyi kártérítés jóváhagyása tárgyában. 
4. Indítvány a városi rendőrkapitányságnak 
a Vasút- és Kut-utcának a kövezetvám kör­
zetén belől fekvő részeinek jókarban tartása 
ügyében hozott véghatározata ellen benyúj­
tott felebbczés jóváhagyása tárgyában. 5. In­
dítvány 144 négyzetölnyi területnek az özv. 
ifj. Jani Istvánná szül. Jakab Anna és gyer­
mekei tulajdonát képező kerti telekből a Tat­
rang folyón lévő fausztatási berendezés kibő­
vítésére való megvétele tárgyában. 6. Indít­
ványok illetőségi ügyekben. 7. A városi sze­
gényalap 1911. évi zárszámadása. 8. Indít­
vány a családi pótléknak több tisztviselő ré­
szére az uj város fejlesztési törvény alapján 
való folyósítása iránt. 9. Indítvány egy volt 
ideiglenes irodatisznek engedélyezendő előleg 
tárgyában. 10. Indítvány a Dietrich János 
városi csőmesternek engedélyezendő előleg 
tárgyában.

A brassói tüdőbeteg gondozó intézetben 
1912. december hóban gondorás alatt volt 
26 tüdőbeteg. Segélyképen kiosztatott 671 
liter tej, 631 adag kenyér, 1 adag fűszer 10 
kor., lakbérsegély 32 korona, tüzifasegély 24 
korona. Ezenkívül tájékoztató nyomtatványok, 
köpőedények, fertőtlenítő szerek és gyógy­
szerek.

Ráesett a sörös hordo. Tegnap délben 
a Schmiedt szállító cég egyik alkalmazottját 
a Cérna-utca sarkán levő vendéglő előtt sú­
lyos baleset érte. A cég sört szállított. A sörös 
hordókat a szekérről Homotean György brassói 
születésű 28 éves munkás emelte le s vitte 
be a vendéglő helyiségébe. Amint a 10-ik 
hordót emelte le, az kicsúszott kezéből s lá­
bára esett s bokája tájékán súlyosan meg­
sebesítette. A sérülés után a kórházba szál­
lították. Felelősség senkit sem terhel.

Visszapattant a golyó. Papp János tür- 
kösi lakos, 24 éves föld míves tegnap revol­
veréből célba lőtt. A harmadik golyó a lö­
vés után visszapattant s mellébe fúródott. 
Súlyos sebével a brassói közkórházba szál­
lították. Kihallgatása alkalmával semmi fel­
világosítást nem tudott adni, hogy mi mó­
don történhetett az, hogy a golyó a mellébe 
fúródott.

Rendelet a kémek ellen. Az utóbbi he­
tekben különösen az orosz határ közelében, 
de lent a délvidéken is több kémet fogtak 
el. A belügyminiszter most rendeletet intézett 
az összes városi rendőrségekhez, a melyben 
arra utasítja őket, hogy kiket figyeljenek meg 
leginkább. A rendelet utasítást közöl arra 
nézve, hogy a rendőrtisztek miként oktassák 
ki a rendőrlegénységet a kémek megfigye­
lésére.

Meghívók. A brassói kér. szoc. egye­
sület 1913. január hó 12-én az Ipartestület 
(Gewerbeverein) összes helyiségeiben mű­
kedvelői előadással kapcsolatos táncmulatsá­
got rendez. A meghívót s részletes műsort a 
napoknak küldendők. — A brassói csiznia- 
diák betegscgélyzö és temetkezési egylete

1913. január 11-én a Nr. 1-ben tánccal egy­
bekötött műsoros estélyt rendez. Bclépő-dij: 
Személyjegy 1 kor. 60 fillér, csa'ádjegy (3 
személyre) 4 kor. Kezdeté este fél 9 órakor.

Kovács P. Pál káposztája
Nincsen annak sehol párja
Mert az sem nem festett sem nem sós
Azért mégis ropogós!

Her. szocz. szakszervezeti élet.
A brassói kér. szociálisták közösgyülése.

A brassói kér. szociálista egyesület és szak- 
szervezetek dec. 29-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor közös gyűlést tartanak, melyre pon­
tos megjelenést kér a vezetőség.

Ugyancsak vasárnap délután 3 órakor 
tartják összejövetelüket a kér. szociálista 
tanoncok, melyen Szalay Lajos a tanonc kér­
dés gyors és szükséges megoldásáról tart 
előadást. A keresztény szociálista tábor ezen 
lelkes hadapródjai fáradhatatlan kitartással 
dolgoznak a tanonc osztály megerősödésén, 
mely csak örömére szolgálhat a kér. szoc. 
tábornak, hogy az ifjúság oly nagy számmal 
csatlakozik a hazafias keresztény munkások 
zászlaja alá. A tanoncosztályunk a farsang 
elején „Az igazgató ur“ cimü egy fölvonásos 
vígjáték fog előadni, melyre a nagy közön­
ség figyelmét már előre is fölhívjuk.

Meghívó. A brassói kér. szocz. szerve­
zett bérkocsi-tulajdonosok folyó hó 23-án 
szükebb körű érlekezletet tartottak, melyen el­
határozták, hogy dec. 30-án, hétfőn este 8 
órakor Szent János-u. 5. szám alatt, az egy­
let helyiségében az összes bérkocsisok be­
vonásával gyűlést tartanak, melyre föltétien 
megjelenést kér a vezetőség.

Belföldi hírek.

Budapest, dec. 28.

Azon jelentések, melyek arról ad­
nak hirt, hogy Tisza Lukácscsal Bécs- 
be utazott, s hogy a király fogadta is 
őket, alaptalanok.

A katonai hivatalos lap közli, hogy 
a király Schemuát raguzai hadtest- 
parancsnokká és Aufenberget had­
sereg felügyelővé nevezte ki.

Budapest, dec. 28.

A választójogi harc teljes erővel 
ki tört.

A kormány körökben biztosra ve­
szik az előzetes jóváhagyást s ezért 
minden lépést megtesz arra, hogy már 
a dec. 31-iki gyűlésre tárgyalásra ke­
rülhessen.

A Pesti Hírlap a királyhoz appelál, 
hogy adott szavát megtartsa s ne ha­
jol fon meg Tisza előtt.

Az Újság Fehérváry nyilatkozatát 
hozza, mely szerint Lukács, Kristfófy 
választójog tervezetének már annak 
idején ellensége volt.

Az Alkotmány Kristóffyval pole­
mizál.

A Népszava ma újból a kormány 
statisztikai adatait hozza nyilvánosság­
ra, miből sokan azt következtetik, hogy 
ez a miniszterelnök tudtával történik, 
melylyel Tisza reakcionárius aspirációi­
nak gátot akar emelni.

A Budapesti Hírlap ugyancsak 
Kristóffyval polemizál, ki Tisza Kál­
mán szavát citálja, mely szerint a ma­
gyar vezényszó meghiúsulása a dinasz­
tia életkérdése volna.

A lap erősen hangoztatja, hogy 
Kristóffy cikke által a magyar vezény­
szóért folytatott küzdelem komprom it­
táltatott.

Egyéb táviratok.

Konstantinápoly, dec. 28.

Politikai körökben megerősítik, 
hogy a londoni delegátusok tárgyalá­
sai befejezéshez közelednek.

Legközelebbi hétfőn a háborúról 
vagy békéről véglegesen döntenek.

Páris, dec. 28.

A Temps Pétervárról jelenti, hogy 
az orosz kormány a közvélemény ha­
tása alatt kötelezve lesz erélyesebb ma­
gatartásra, ha Ausztria—Magyarország 
újabb követeléseket támasztana.

Suchomlinow utasítást kapott, hogy 
érdeklődjék Berlinben arra nézve, hogy 
Németország ez esetben milyen maga­
tartást tanúsít.

Pétervár, dec. 28.
I

A külügyi hivatal felfogása az al­
bán kérdésben az, hogy Albánia csak 
oly területeket foglalhat magában, me­
lyen albán lakók vannak, de semmi­
esetre olyanokat, hol szlávok is laknak.

Belgrád, dec. 28.

A Pravda közli, hogy a kormány 
reméli, hogy Prizrent, Debart és Och- 
ridát megtarthatja a monarchia fel­
ügyelete alatt.

Bukarest, dec. 28.

A trónbeszéd a kamarában min­
den párt részéről nagy megnyugvást 
keltett. A trónbeszéd hangsúlyozza, 
hogy Románia hü maradt kötelességé­
hez, hogy semlegességét megtartsa, de 
nagy súlyt helyez arra, hogy szavának 
érvénye legyen s érdekeit megvédje. A 
kamara kész minden áldozatra annak 
bebizonyítására, hogy állásával tisztá­
ban van.

Szófia, dec. 28.

A bolgár sereg eddigi vesztessége 
15 ezer halott és sebesült.

Belgrád, dec. 28.
A fegyverszünet dacára a szerb 

csapatokat megtámadták. A delegátu­
sok a londoni konferencián ez ellen 
tiltakozni fognak.

Ma az osztrák egészségügyi csa­
pat visszatért Bécsbe.
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Van szerencsém mélyen tisztelt vevőimet és a nagyérdemű közönséget Ä 
értesíteni, hogy régi jó hírnévnek örvendő q

hézmű-divat és rövidáru en ps és detail üzletemet %
a Kolostor és Weisz Mihály-utca sarok házába helyeztem át és azt a 0 
mai kor követelményeinek megfelelően egészen modernül fogom berendezni. 0 

Addig is a raktáramon levő összes árúkat mélyen leszállított árak ä 
mellett fogom árusítani.

Az egész régi üzlet berendezését, u. m.: állványokat, pultokat, továbbá 
2 cégtáblát és a régi portálénak egészen jó karban levő teljes fölszerelését szintén W 
nagyon olcsón eladom. —• A nagyérdemű közönség szives támogatását kérve, # 
maradok kiváló tisztelettel $

Wer zár Antal Fia. !

Z5.000 óra a Z.5Q kor.
Legújabb párisi szerkezetű, 36 óráig ponto­
san járó, aranyozott, mely a valóditól nem 

különböztethető meg, 3 évi jótállással 
csak . • 2.50 kor.
2 drb . . 4.80 kor.
5 drb. . .11.30 kor.

1 drb. párisi módon aranyozott,"ízléses lánc 
0.5 kor. 3 drb. 1'25 kor.

Meg nem felelés esetén a pénzt visszaküldöm.
Megrendelhető utánvéttel 

A. Kapeiusz, Krakau (Ostreich) 
Dietelgasse 57—969. 
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1912. évi újdonság
Német birodalmi szabadó- Uj évi vicces levelező 

lom 526081. lapok.
Még eddig meg nem jelent formában. Minden kártya egy-egy felülmulhat- 

lan sláger, mely páratlanul humoros és szenzációs.
A legkisebb küldemény pontosságáért is felelősséget vállalok s minden lap 

külön borítékban van. Egyetlen kiárusítás! Képviselőket minden helyre keresek. 
10 drb. eredeti levelező lap 0 75 kor. II Utánvéti küldésnél 40 fillérrel drá- 
96 V— „ gább.
rn ” ” ” V75 „ Minden állam levélbélyegét fizeté-
100 „ „ „ „ 3— „ II Sül elfogadom.

Habiyhorft et Co. Bochum in W. rostaszekrény 141).

ad

Világcsoda!
Tyúkjaink most nem toj­
nak, a tojás pedig na­
gyon drága, azért min­
den baromfitartó

QLiNáá99
tojásszaporitó-eledelt

vegyen tojóinak. Hatása 
csodás !! Kapható: 

KOVÁCS P. PÁLNÁL Kut-utca, 
BORSODY gyógyszertárában 

Vasut-utca.
1 csomag ára 20 fillér.

I Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal. El
A

Pontos kiszolgálás!

Hibátlan munka!

OLCSÓ ARAK!

Telefon: 5—15.

El
TESTVER

Kifogástalan munkai

:: ízléses kivitel! ::
OLCSÓ ARAK!

Telefon: 5—15.

rr

KÖNtiVMtiDTTiDA! • 1TIUIMTEZETE 
BRASSÓ, KAPU-UCCA 45. SZÁM

A Brassói Ujlap kiadóhivatala

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy könymyomdánkot Kolostor-utca 29. szám alatti 
helyiségbőlKapu-utC'i 4r, szám alá helyeztük ál. - Egyúttal szives tudomására adjuk hogy uj onan 
te'szeXyomS, áj gépekkel és modern belükkel bővítettük, azon kellemes ***£*£

^ “Ín“

nyomtatványokra, úgymint: ipari és kereskedelmi nyomtatványok Üzlet, mérlegek^
tesitések, kórlevelek, prospektusok, árjegyzékek stb., névjegy- cs ccgkc1 Y > kivitelben való eíkészité-
jelentések, falragaszok, valamint bármilynemü müvek és egyéb k.adv -iyok
sére. ízléses, tiszta és hibátlan munkáról, szolid árakról, valamint . - ■« ny P _ -
tisztelt megrendelőinket előre is biztosítjuk. ■ A nagy- |»g|r/! rj L0StVGPEK«

▼

érdemű közönség szives pártfogását kérjük, tisztelettel
m *

\ri v



ry294. szám. Brassói 'J i U p 6. oldal.

iflMS'.t T í-íi-'
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Sirköraktár és mindennemű kőfaragó vállalat

érzőm Ferenc és Károly
Brassóban, Vasut-utca 58-B. A MÁV. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk : kész sírkövekben fehér márványból, 
laborador, fekete svéd gránit, syanit, trachíd és homokkőből.

Elvállalunk és szállítunk: különleges sírköveket, átalakításokat, áthelyezést, úgy 
helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk mindenféle kőfaragó munkát 
kicsinyben és nagyban, bármely hazai kőből, vagy márványból. — — — —

j Saját kőbánjával rendelkezünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás melleit bárkivel versenyképesek vagyunk.
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Fleischer Jioosf
(Keresztény katholikus cég.) ^

egyházi ruha és reverenda szabó
PÉCS, Ferenciek-u. 9.

Évek hosszú gyakorlata képesít a leg- 
jobb szabású, minőségű és finoman kidol- 

w gozott reverendák és cimédák, papi civil-ol­
aj^ tönyiik előállítására. Üzletemet első sorban
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Egyházi ruhák |
készítésére rendeztem be. Mindennemü egy- © 
házi ruhák: casulák, pluvialék, velumok, 
baldachinumok, minisztránsruhák, zászlók, 
lobogók, karingek, álbák, kehelyruhák, stb. 
készíttetnek. — Nem kell sem Budapestre, 
sem Becsbe menni. Üzletem versenyképes 
minden pesti, vagy bécsi céggel, úgy sza­
bászat, mint ár és minőség tekintetében. —
Vessek meggyőződni róla. — Egyházi ruhák 

javtása olcsón és jól eszközöltetnek. —:—
Költségvetés, árjegyzék ingyen!
I Személyesen is megjelenek. !
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Hubert lied wig és Társa
KGilYVKERESKEDES

Brassó. Kolostor-utca 29. szám.

Nagy választék diszlevélpapirókba n, 
irodai berendezések üzleti könyvekben.

A Római Császár
vendéglői borkimérésben (Árvaház-u. 3.) kitűnő

J5 Eredeti erdélyi borok
kaphatók. —o—o— Elismert jó konyha.

F

§3 Országos iparegyesület által kitüntetett nagy 
gg ezüst éremmel!

1 Krisztián Józsefsfia
ü

©©©©©©••••©;r?T,*:.

Kap hatok
jutányos árak és feltételek mellett

részletfizetésre is
elsőrangú gyártmányú mindenfajta varró­
gépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, 
képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany- 
nemű, szalon-garnitúrák, divánok, mat­
racok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, 
mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész 
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után 
is készítek. — Nagy választék nemzeti 

zászlókban.

Szent-János utca 17. szám alatt egy 
nagy raktárhelyiség 1913 január 1 -étöl

k
Értekezhetni e lap kiav óhivatalában.

"jflTEr.........

automobilok
olaj, auto-pneumatik a legjobbak 1

A utokíkölcsönzós. 
Kerékpár, varrógép ős au1o-javltás

MOOSER h/IIHÁ L Y-náí
■ Brassó, Kapu-utca 30.--------------

ririiij
Ma és míndon nap

a DREGUSLER-utérfa
káváházöan a hírneves ROJH ALH£RT, 
a nag,szakon! cigányprímás és Sccso, 
VILMOS tárogató ntíivász zonokara hang­

versenyt tart.

■ .rKmi-tmss&ií
OOOOOOdÖOOOOŐÖd'5
8 HEDWIG HUBERT |
S virágterme.
8 BRASSÓ, JJ
^ Kolostor-u. 23. Telefon sz. 500. ®

oogoooooo<*oo*>ügo

brasso

melleit nők

isványviz! Újdonság!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy a zajzoni „Béla forrás“ jód­
tartalmú vizét forgalomba hoztam, mely min­
den gyógyszertár, drogéria, kávéház, vendéglő 
és egyes kereskedésben kapható.

Ezen ásványvíz kitűnő gyógyhatásúról 
bankó Vilmos dr. országos vegyelemző, mint 
íiantz Mihály dr. vm. főorvos urak akkép nyi­
latkoztak, hogy a zajzoni „Béla forrás“ vize 
különösen ajánlható: anyagcserezavarásnál, 
muiő vérszegénység, vérbajok, gümökór, to­
vábbá érelmeszesedés ellen, a légzö-és emész­
tőszervek hurutos megbetegedéseinél, csú­
fos es köszvényes bajok, valamint vesebán- 
talmaknál.

Figyelemre méltó jódíartalmánál fogva 
főkép gyermekeknek és serdülőknek.

Borral keverve, kellemes üdítő ital gya­
nánt szolgál.

1 ékintettel Zajzonnak Brassóhoz való kö­
zelségére, azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a „Béla“ gyógyásványvizet 10 üvegen- 
kint á 10 fillérrel házhoz szállíthatom.

Megrendelések még aznap eszközöl­
tetnek.

Központi raktár és kutkezelőség : Brassó 
Tehénp ac 3. Telefon : 469

Teljes tisztelettel :

Schsistor Lajos
ásványvíz kezelő.

keresztény katliolikus cég.

A pécsi föszékesegyház és számtalan plébánia 
szállitója.

Alapittatott: 1880-ban.

Méhviaszgyertyagy.jg Pécs
Főüzlet Szigeti ország-út 3. 

Fióküzlet: Jókai-tér 9.

Ajánlja a Főtisztelendö papság figyel­
mébe preparált, fiistnélküli méhviasz- 

gyertyáit,

Egy kis üzlethelyiség
február 1-ére

kerestetik.
Kinek ? Megmondja a kiadóhivatal.

gooooooooooooooo
§ Kása Albert g
Q szabó-üzlete 0
0 Brassó, Woisz-Mihály-u. 6. q
9 Ajánlja dús tartalmú szövetraktá- O 

X rát úgy belföldi, mintf inom angol 2 
X szövetekben. — Elsőrangú kivitel. G 

Q Kifogástalan szabászat.

©oeoooooooooootJ
Kelemen András
cipész. Ajánlja saját gyártmányú férfi-, 

női-, valamint gyermekcipőit.
Brassó, Weisz-Mihály-utca 27.

Málnási Mária-forrás

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Brassó, Kapu-u. 45.

természetes alkalíkus sós savanyu- 
viz. Legkiválóbb köptető- és ét­

vágyemelő szer.
Kapható mindenütt 1
Kutkezelőség: BRASSÓ.


